

2. Ионайтис, О.Б. Нестяжатели и иосифляне: учение о человеке / О.Б. Ионайтис // Дискурс-Пи, 2002. - С. 76-78.

3. Петрик Н.И. Симфония церкви и государства в политико-правовых взглядах Иосифа Волоцкого / Н.И. Петрик // Северо-Кавказский юридический вестник, 2015. - №2. - С. 58-62.

© . . . , 2017

34274

магистрант
Институт права БашГУ
г. Уфа, Россия

Конституционно-правовой статус личности характеризуется не только конституционными правами и свободами, но и конституционными обязанностями. По своей сущности конституционные обязанности являются основными, поскольку они имеют всеобщий характер; не зависят от конкретного правового статуса лица; закрепляются на высшем, конституционном уровне. "Конституционный статус личности может быть выражен следующей формулой: конституционные права + конституционные свободы + конституционные обязанности" [1, с. 107].

К конституционным обязанностям относятся те обязанности, осуществление которых обеспечивает нормальное функционирование самого государства, а тем самым и жизнедеятельность общества. В конституционных обязанностях выражается ответственность личности перед обществом, человека перед государством. Осуществление конституционных обязанностей обеспечивает нормальное функционирование государства и жизнедеятельность общества. Независимо от круга субъектов требования к носителю конституционных обязанностей ответственность правообязанного лица наступает только перед государством; перед иными же субъектами правообязанный несёт ответственность лишь при условии, что соответствующая обязанность конкретизирована в иных актах и носит отраслевой характер. В отличие от прав (свобод) основные обязанности имеют широкомасштабное содержание. В Конституции они проявляются прежде всего в форме правового требования исполнять установленные законом вид и меру поведения либо воздерживаться от этого. Вследствие широкой формы обобщения обязанность нередко опирается не только на правовые нормы, но и на нормы морали.

Конституционные обязанности являются второй неотъемлемой частью ядра конституционного положения личности. Невыполнение обязанностей лицами, находящимися на территории конкретного государства влечёт отрицательные санкции со стороны государства. "Конституционная обязанность - это выраженное в конституционно-правовых нормах притязание конкретного государства к поведению любых лиц, находящихся на его территории, то есть граждан и не граждан данного государства" [2, с. 237].

Конституция РФ предусматривает 8 обязанностей для лиц, находящихся на её территории [3]: признание, соблюдение и защита прав и свобод других лиц (ч. 3 ст.

17); соблюдение Конституции (ч. 2 ст. 17); сохранение исторического и культурного наследия (ст. 57); сохранение преемственности поколений (ст. 58); забота о детях и нетрудоспособных родителях (ст. 38); защита семьи, материнства и отцовства или несение альтернативной службы (ч. 1 ст. 41); право на образование (ч. 4 ст. 43).

Нормы, выражающие обязанности, определяют место и роль человека и государства, образуя конституционный статус личности. Конституционный статус определяется прежде всего Конституцией РФ. Конституция, в силу своих особенностей, является единственным и одинаковым для всех граждан источником относительной статичностью, обобщённостью, являясь основой для остальных социальных статусов, лишь дополняют его.

Конституционные обязанности обладают рядом признаков, которые позволяют отличить их от других обязанностей.

1. Конституционные обязанности обладают верховенством.